СКРИЖАЛИ АСТРАЛЬНОГО СВЕТА

Все, что происходит (или происходило) на этом свете любое проявление, каким бы скоротечным или незаметным оно не было, находит свое отражение в скандхической записи человеческой жизни. Никакие, даже самые незначительные, действия, мысли, впечатления и поступки не будут ею упуще​ны. Мы можем полагать, что они не восприняты нашим соз​нанием, и поэтому не остались в нашей памяти, но, тем не ме​нее, все они фиксируются на скрижалях астрального света. Личная память — это выдумка физиологов. В нашем мозгу есть отделы, которые выполняют только одну функцию прие​ма и передачи ощущений и впечатлений. Эти отделы предпо​лагаемого «органа памяти» получают и передают все карти​ны и впечатления прошлого, а не являются их хранителями. При определенных обстоятельствах и под влиянием различ​ных факторов эти астральные образы могут мгновенно возни​кать в сознании (это и называется памятью, или воспомина​нием), но не сохраняются им. Когда говорят о чьей-то потере или ослаблении памяти, то это всего лишь facon de parler [ре​чевой оборот]; на самом деле речь идет только об ослаблении или разрушении наших «передатчиков». Оконное стекло по​зволяет нам беспрепятственно видеть солнце, луну, звезды и все предметы снаружи; но если оно треснет, то все эти внеш​ние образы предстанут перед нами в искаженном виде; а если разбитое стекло заменить непрозрачным картоном, или за​шторить его, то все образы сразу выпадут из поля нашего зре​ния. Но разве это дает нам право утверждать, что все эти образы — солнце, луна и звезды — исчезли; или, что, вставив новое оконное стекло, мы опять не увидим их из нашей ком​наты? Имеются достоверно описанные случаи, когда после долгих месяцев, и даже лет, умопомрачения; или долгих дней проведенных в лихорадочном состоянии, когда больной делает  говорит все в бреду, неосознанно, после выздоровления он вдруг неожиданно вспоминал, причем довольно точно свои слова и поступки. Явлением такого плана является бессознательная мозговая деятельность. Но вселенская память сохраняет каждое движение, каждое тончайшее колебание и проявление, которое создает волны различной природы, как в человеке, так и во Вселенной.

Знание приходит в видениях.

Знание приходит в видениях, сначала в снах, а затем в картинах, которые предстоят перед внутренним взором в ходе медитаций. Таким образом мне была преподана вся система эволюции, законы бытия и все остальное, что я знаю, — тай​ны жизни и смерти, деяния кармы. Ни слова обо всем этом не было сказано мне обычным путем, кроме, быть может, под​тверждения того, что было таким образом дано мне, — меня ничему не учили на письме. И знание, обретенное так, столь ясно, столь убедительно, столь неизгладимо по тем впечатле​ниям, которые оно оказало на разум, что все другие источники информации, все другие методы обучения, с которыми мы знакомы, кажутся совершенно незначительными по сравне​нию с ним. Одна из причин, по которой я колеблюсь при не​медленном ответе на некоторые вопросы, задаваемые мне, — это трудность выражения достаточно правильным языком то​го, что дается мне в виде картин и постигается мной при по​мощи чистого Разума, как назвал бы это Кант.

Их метод — это синтетический метод обучения: сперва даются самые общие очертания, затем некое интуитивное ви​дение метода работы, после того перед взором появляются главные принципы и понятия, и в конце концов начинается раскрытие небольших деталей.

Наступил момент, когда вы в своем сознании должны отказаться от любого проявления борьбы

Возлюбленный Эль Мория

20 марта 2005 года

Я ЕСМЬ Эль Мория! Я ЕСМЬ пришел!


Возлюбленные, вы узнали меня? Прислушайтесь к моим вибрациям. Есть нечто, стоящее за всеми словами и образами, и это Божественная Реальность, которую невозможно спутать ни с чем.

Я пришел к вам из этой Высшей Реальности, чтобы дать следующее Учение. 

Когда я находился в воплощении в последний раз, и вы слышали об этом воплощении, как Эль Мории, я приходил с целью дать западным ученикам часть тайных знаний, которыми обладали посвященные со времен древней Лемурии и Атлантиды. Доступ к этим знаниям был открыт для очень немногих посвященных, приходящих воплощение вновь и вновь, чтобы поддерживать пламя Истины горящим в этой физической октаве. Огонь Истинного Знания никогда не угасал, но он был доступен очень малому кругу людей, тщательно охраняющих эти знания от профанов и неофитов. Мы, три царя Эль Мория, Кутхуми и Джвал Кул воплотились в 19 веке и получили возможность дать часть тайных знаний, которыми обладали лишь высочайшие посвященные на этой планете. Нам удалось создать организацию «Теософское Общество» для распространения этих знаний.


В силу отрицательного отношения Запада ко всему, приходящему из Индии и Тибета, как низшему знанию по сравнению со знаниями, которыми якобы обладали лучшие умы того времени, мы вынуждены были использовать посредников, обладающих способностями по приему и трансляции образов и знаний, содержащихся в наших физических умах. Таким приемником информации служила Е.П.Б. наша преданная ученица и последовательница. Мы также использовали нескольких людей, принадлежащих к аристократическим кругам Англии для продвижения наших идей.

Под нашу диктовку были написаны ряд книг. Мы тщательно выверяли все, поступающее в печать, чтобы как можно более качественно донести Истину. И действительно все труды, вышедшие через Блаватскую содержали Истину, но форма подачи материала была намерено запутана, чтобы этой Истиной могли воспользоваться только те души, находящиеся в воплощении, которые получат необходимые ключи для распознания этой Истины.


Наша задача была выполнена блестяще. Мы оставили на Земле материальное свидетельство древней Истины в виде напечатанных трудов Блаватской. Хотя, конечно, истинное авторство этих книг оставалось за нами. И мы достигли поставленной цели. Творческая мысль лучших умов Запада приобрела верное направление. И брошенное нами зерно знания проросло во многих эзотерических учениях в  следующем 20 веке. Мы не могли дать наше Учение в России. Так как эта страна была более всего восприимчива к получению этого знания, но именно из-за того, чтобы это знание не было доступно русским, были предприняты все попытки со стороны нашей оппозиции, чтобы это Учение получило распространение в России с опозданием на целых 100 лет. И когда оно, наконец, пришло в Россию, это знание уже было разбавлено и замутнено многими другими Учениями, рожденными на земле Америки. И хотя в основе этих эзотерических учений лежали знания, изложенные нами в наших трудах, опубликованных через Блаватскую, все же искажения, свойственные американскому мышлению присутствовали в этих учениях в значительной степени. И если мы, когда давали знания намеренно запутывали информацию, чтобы не обнажить Истину перед неподготовленными умами, то в новых американизированных учениях истина была разбавлена  ложью без всякого нашего желания. Эти американизированные суррогаты дошли, наконец, до России. И польза была хотя бы в том, что люди обратились к трудам Блаватской, за достоверность которых мы несем личную ответственность, так как сами участвовали в создании этих книг. Однако в умах искренних учеников произошла путаница, связанная с тем, что было отмечено много противоречий между новыми американизированными учениями и учениями, которые давали мы.


Поскольку новые учения были даны простым и доступным языком, то предпочтение было оказано именно этим новым учениям. Однако, наступило время, когда возникла настоятельная необходимость прояснить основное и главное противоречие. И это касается вопроса падения ангелов и вопроса падения Люцифера. В прошлом году мы предприняли попытку через нашего Посланника Татьяну дать более простое изложение вопроса падения ангелов и вопроса падения человечества, разъясняя и проясняя изложение «Тайной Доктрины». И вот сейчас я вынужден опять вернуться к этому вопросу, потому что мы видим, что этот вопрос сейчас для лучших наших учеников вышел на первый план. Поэтому мы настаиваем на том, чтобы вы более внимательно рассмотрели эту тему так, как она изложена в «Тайной Доктрине». 

Наступил момент, когда вы в своем сознании должны отказаться от любого проявления борьбы, в том числе борьбы с падшими ангелами. На самом деле в этом вопросе столкнулись две точки зрения, два подхода к взгляду на историю человечества и взгляду на концепцию развития вселенной. Это подход, свойственный восточной философии, нашедший свое отражение в религиозных системах Индии и Тибета, и подход, свойственный западному сознанию, и заимствованный из мировоззрения, присущего западной христианской мысли и этим американизированным новым учениям. 


Россия, как страна, находящаяся между востоком и западом по своему географическому положению имеет потенциал вместить и усвоить обе философские системы. Поэтому мы вновь приходим через русского Посланника, чтобы направить вашу мысль. 


Лучше, чем вопросы падения ангелов и так называемого мятежа Люцифера изложены в трудах, написанных нами, когда мы находились в воплощении, эти вопросы не изложены нигде. Поэтому наступило время переосмыслить знания, данные в прошлом, и поднять ваше представление об Истине на новый уровень.  Всякий раз, когда у вас возникает желание бороться с падшими ангелами, вспоминайте, что каждый из вас имеет этого ангела в качестве так называемого пятого принципа, или Я Христа. Вы не можете бороться с частью самих себя. Ваша задача как раз помочь этому падшему ангелу вернуться Домой к Богу. А мешают ему это сделать ваши четыре нижних тела, обремененные накопленным вами кармическим багажом за долгие и долгие воплощения на Земле. Поэтому все усилия должны быть направлены вами на то, чтобы расстаться с нереальной частью вас самих, вашим эго, вашими кармическими наслоениями  и возвысить свое сознание до уровня вашего Я Христа, вашего Ангела-Хранителя. Это следующий этап эволюции и он произойдет, как бы сильно вы не сопротивлялись и как бы не цеплялись за любую услужливо вам предоставляемую систему, которая уводит вас на путь борьбы. Вспомните Учение Иисуса, вспомните Учение Будды. Кто-то из них учил бороться с падшими ангелами? Перечитайте Библию. Даже в этом не совсем чистом с нашей точки зрения источнике можно найти верные представления об истории развития Земли, если прочитать эти цитаты, воспользовавшись ключами, данными в «Тайной Доктрине». Много усилий и много энергии мы затратили на то, чтобы преодолеть сопротивление внешнего сознания Татьяны, преодолеть любое почитание предыдущих посланников и преодолеть понятия о падших ангелах, данные через этих посланников из Америки. Поэтому я говорю, пока существует возможность говорить через этого Посланника, и я утверждаю, что время изменилось и необходимо взойти на новый уровень осознания Божественной Истины. Вы можете выбирать. Вы можете размышлять. Однако, не забывайте, что есть космические сроки и те, кто не уложатся в эти сроки, будут глотать дорожную пыль.

Я ЕСМЬ Эль Мория Хан.

Вы должны возвести пирамиду Божественной Реальности в своем собственном сознании

Гаутама Будда

10 марта 2005 года

Я ЕСМЬ Господь Мира, Гаутама Будда, я пришел сегодня через этого посланника, который дал возможность мне говорит через нее. Со времени моего воплощения на этой планете принцем Ситкхарха, я приходил на эту планету множество раз, и я присутствовал в храмах тех, кто подготовил себя к моему присутствию. И я продолжаю это делать сейчас. Степень достижения Будды позволяет вам проецировать свое присутствие во многих индивидуумов, находящихся  в разных системах миров. 

Поэтому часть меня может одновременно присутствовать во многих на этой планете.

И я должен сообщить вам, что я присутствую, в том числе, в этом посланнике, каким бы странным вам это не могло показаться. Степень моего присутствия определяется уровнем достижений человека в данном воплощении, и степень моего присутствия может меняться от времени до времени. Сейчас степень моего присутствия в Татьяне составляет 50 процентов. Это очень много, и это та степень моего присутствия, которая позволяет ей достигать 33 эфирного уровня, с которого она принимает эти диктовки.Я хочу немного приоткрыть секрет, как это происходит. Сначала мы поднимаем вибрации посланника через нагнетание энергии Света в чакрах. При этом все тела координируются и становятся созвучны Высшей Реальности Бытия. Когда степень созвучия с Божественной Истиной достигает наивысшей возможной при данных обстоятельствах точки, мы начинаем посыл энергии, несущей определенную информации в низшие тела посланника. 

Это подобно тому, как будто мы наполняем какой-то резервуар энергией Света. Емкость этого резервуара ограничена индивидуальной  степенью достижений посланника. Затем эта энергия преобразуется в доступную для восприятия форму в виде мыслей и зрительных образов, которые возникают в физическом мозге посланника и могут быть произнесены или записаны. Во время записи этих мыслей и образов используется внутренний язык посланника и присущая  ей особенность словесных формулировок. Поэтому изначально чистая энергия, несущая в себе абсолютную Истину, на этом этапе преобразования окрашивается системой мировоззрения, присущей данному посланнику и ограничивается ее внешним сознанием.

Я так подробно описываю механизм, который мы используем для передачи этих диктовок, чтобы вы поняли, что у нас нет от вас секретов. Мы готовы к открытию всех тайн Космоса. Вопрос в том, готово ли ваше сознание к приему этих тайн? Выдержит ли оно?Поэтому каждый раз часть Истины передается не в виде слов, а в виде энергии, которую несет сам текст сообщения. Это помогает нам обойти ваше внешнее сознание и обратиться напрямую к той части вас, которая никогда не забывала о своем Истоке, и пробудить эту часть вас самих. Поэтому основная задача, которую мы желаем достигнуть передачей диктовок через данного посланника – это пробуждение вашей памяти о вас самих и донесение этой глубинной памяти до вашего внешнего сознания. Вы заметили, что эти диктовки даются очень простым языком. Они не содержат никаких путаных изложений, заумных истин. Потому что на самом деле Божественная Истина очень проста, и она доступна даже для сознания ребенка. Вернее она доступна как раз только сознанию ребенка. Так называемый жизненный опыт, который вы приобретаете в ходе вашего пребывания на Земле, как правило, затрудняет восприятие этой Истины. 

Ваш жизненный опыт это то, что позволяет вам существовать в условиях физической иллюзии. А для того, чтобы осознать Божественную Истину как раз требуется отказаться от этого физического, приобретенного вами опыта. Это то качество, которому вам придется научиться. Вы должны постоянно ощущать в себе пребывание двух начал. Духовного начала и физического. Вы должны постоянно помнить, что духовное начало является главной вашей частью. А физическая часть вас самих является преходящей и необходимой вам только на определенном этапе вашей индивидуальной эволюции. Когда ваше отождествление с вашей истинной духовной идентичностью достигнет определенной критической отметки,  вы начтете постепенно утрачивать нереальную часть вас самих. Ваши тела будут становиться все менее и менее плотными, и постепенно вы избавитесь от своих физических тел. Однако, вы должны понимать, что это не единовременный процесс. Это процесс, длящийся многие сотни тысяч и миллионов лет. 

Одновременно с изменением ваших физических тел будет изменяться и окружающая физическая обстановка вашего мира, которая по сути является просто зеркалом, в котором отражается ваше сознание. Поэтому через сотни тысяч лет вы будете существовать в другом, менее плотном мире. Но это произойдет не раньше, чем вы измените свое сознание. Поэтому вы понимаете, все то, что будет слишком привязано к вещам этого иллюзорного мира, не сможет существовать в новой реальности, которая является планом Бога для этой планеты, точно также как и для других планет и миров. И, поистине, эти люди уподобят себя прошлогодней траве, которая не сможет существовать в новом мире и должна быть просто сожжена в космической печи. Мы приходим вновь и вновь, чтобы пробудить ваше сознание к осознанию новой эпохи, нового времени. И мы не устаем вновь и вновь повторять вам одни и те же вещи. И мы будем делать это еще и еще до тех пор, пока вы не будете олицетворять себя с бессмертной частью вас самих, до тех пор, пока вы перестанете цепляться за старый мир, свой старый физических дом, который служил вам верой и правдой, и в котором вы имели возможность получать все необходимое для развития ваших душ.Но сейчас наступило время переехать в новый, более совершенный дом. И именно сейчас наступил тот этап, когда вы должны построить этот дом для себя. А это строительство осуществляется внутри вас, путем изменения вашего сознания, и это совершенно грандиозное строительство. Вы должны возвести пирамиду Божественной Реальности в своем собственном сознании. И вы делаете это, вы уже возводите эту пирамиду, читая эти диктовки, получая необходимую информацию в виде слов и энергии, необходимой для преобразования вашего сознания. Я рад этой встречи с вами. И я желаю вам успехов на вашем пути.

Я ЕСМЬ Гаутама,  и я надеюсь на встречу с вами в ближайшем будущем через этого посланника.  

